

Differenciálegyenletet megoldása közelítő módszerekkel

1) Adja meg az alábbi kezdetiérték - probléma közelítő megoldásait szücsesszir approximációval!

a.) $y' = x + y$ és $y(0) = 1$; $n = 4$

$$y_0(x) = 1$$
$$y_1(x) = 1 + \int_0^x (x+1) dx = 1 + \left[\frac{x^2}{2} + x \right]_0^x = 1 + x + \frac{x^2}{2}$$

$$y_2(x) = 1 + \int_0^x \left(x + 1 + x + \frac{x^2}{2} \right) dx = 1 + x + x^2 + \frac{x^3}{6}$$

$$y_3(x) = 1 + \int_0^x \left(x + 1 + x + x^2 + \frac{x^3}{6} \right) dx = 1 + x + x^2 + \frac{x^3}{3} + \frac{x^4}{12}$$

$$y_4(x) = 1 + \int_0^x \left(x + 1 + x + x^2 + \frac{x^3}{3} + \frac{x^4}{12} \right) dx = 1 + x + x^2 + \frac{x^3}{3} + \frac{x^4}{12} + \frac{x^5}{120}$$

Keresse meg az analitikus megoldást is és határozza meg a két megoldás közötti különbséget!

$$y' = x + y \quad y(0) = 1$$

$$\hookrightarrow y' - y = x$$

\Rightarrow HOMOGEN $| e^{\lambda x}$ alakban $|$

$$y' - y = 0$$

$$\lambda \cdot e^{\lambda x} - e^{\lambda x} = 0 \quad \rightarrow \lambda = 1$$

$$y_H = c \cdot e^x$$

\Rightarrow PARTIKULÁRIS

$$y' - y = x$$

$$y = c(x) e^x$$

$$c' e^x + c \cdot e^x - c \cdot e^x = x$$

$$c' = x \cdot e^{-x}$$

szeparábilis



$$\frac{dc}{dx} = x \cdot e^{-x}$$

$$u \cdot v - u' \cdot v$$

$$c = \int 1 dc = \int \underset{u}{x} \cdot \underset{v}{e^{-x}} dx = -x \cdot e^{-x} + \int e^{-x} dx = \underline{\underline{-x \cdot e^{-x} - e^{-x}}}$$

$$y_p = c(x) \cdot e^x + x - 1$$

$$y = y_H + y_p = \underline{\underline{-x - 1 + c \cdot e^x}}$$

$$y(0) = 1 \leadsto 1 = 0 - 1 + c \cdot e^0 \Rightarrow \underline{\underline{c = 2}}$$

$$y = -x - 1 + 2e^x$$

$$y = 1 + x + x^2 + \frac{x^3}{3} + \frac{x^4}{12} + \frac{x^5}{120} \quad (\text{approx.})$$



0 körül e^x Taylor polinom

$$e^x = \sum_{l=0}^{\infty} \frac{x^l}{l!}$$

első 5 taggal:

$$e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{6} + \frac{x^4}{24} + \frac{x^5}{120}$$

$$y = -1 - x + 2e^x \approx 1 + x + x^2 + \frac{x^3}{3} + \frac{x^4}{12} + \frac{x^5}{60}$$

$$b) y' = y^2 - (x+1)y + 1 \quad y(0) = 1 \quad u = 2$$

$$y_0(x) = 1$$

$$y_1(x) = 1 + \int_0^x 1 - (x+1) + 1 dx = 1 + x - \frac{x^2}{2}$$

$$y_2(x) = 1 + \int_0^x \left(1 + x - \frac{x^2}{2}\right)^2 - (x+1)\left(1 + x - \frac{x^2}{2}\right) + 1 dx$$

libovetra: $\frac{x^4}{4} + x^2 + 1 - 2x - x^2 - x^3 - \left(x + x^2 - \frac{x^3}{2} + 1 + x - \frac{x^2}{2}\right)$

$$1 + \int_0^x \frac{x^4}{4} - \frac{x^3}{2} - \frac{x^2}{2} - 4x + 1 dx$$

$$1 + x - 2x^2 - \frac{x^3}{6} - \frac{x^4}{8} + \frac{x^5}{20} = y_2(x)$$



$$b.) \quad y' = y - x^2 \quad y(0) = 1 \quad h = 0,1 \quad z = 1; 2; 3$$

$$y_1 = y(0+0,1) = y(0) + h \cdot f(0; 1) = 1 + 0,1 \cdot 1 = 1,1$$

$$y_2(0,2) = 1,1 + h \cdot f(0,1; 1,1) = 1,1 + 0,1 \cdot (1,1 - 0,1^2) = 1,209$$

$$y_3(0,3) = 1,209 + 0,1 (1,209 - 0,2^2) = 1,3259$$

$$y(-0,1) = 1 - 0,1 (1 - 0^2) = 0,9$$

$$y(-0,2) = 0,9 - 0,1 (0,9 - 0,1^2) = 0,811$$

$$y(-0,3) = 0,811 - 0,1 (0,811 - 0,2^2) = 0,7339$$

$$c.) \quad y' = 1 + xy \quad y(1) = 1 \quad z = 0,1; 2; 3$$

$$y(1) = 1$$

$$y(1,1) = 1 + 0,1 \cdot (1+1) = 1 + 0,2 = 1,2$$

$$y(1,2) = 1,2 + 0,1 \cdot (1 + 1,1 \cdot 1,2) = 1,2 + 0,1 \cdot 2,32 = 1,432$$

$$y(1,3) = 1,432 + 0,1 (1 + 1,2 \cdot 1,432) = 1,432 + 0,1 \cdot 2,7184 = 1,70384$$

$$y(0,9) = 1 - 0,1 \cdot 2 = 0,8$$

$$y(0,8) = 0,8 - 0,1 (1 + 0,9 \cdot 0,8) = 0,628$$

$$y(0,7) = 0,628 - 0,1 (1 + 0,8 \cdot 0,628) = 0,4746$$